

山东法制报

检察专刊

● 2018年4月11日 星期三 ● 总第6734期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

让检察改革成果惠及更多群众

莱芜市人大常委会专题调研检察改革工作

“市检察院认真贯彻中央关于全面深化改革、全面依法治国的总体部署，严格按照上级确定的时间表、路线图，统筹推进各项司法改革任务，工作有思路、有力度、有成效。”3月28日，莱芜市人大常委会副主任金宗义带领调研组走进该市检察机关进行专题调研，对检察改革取得的成绩给予充分肯定。

检察改革是司法改革的重要组成部分，是“四个全面”战略布局在检察机关落实落地的重要一环。近年来，莱芜市检察院积极推进司法体制改革，逐步建立了权责明晰、监管有效、保障有力的检察权运行新机制。据莱芜市检察院检察长张守强介绍，他们在圆满完成检察人员分类管理、落实检察官职业保障的基础上，完善检察官权力清单，根据案件类型、复杂难易程度，实行独任检察官或检察官办案组两种基本办案组织形式，检察官在职责范围内对办案质量终身负责。建立案件承办机制，以随机分案为主、指定分案为辅，坚持院领导带头办案制度，突出员额检察官在办案组织中的主导角色，真正做到了“谁办案谁负责、谁决定谁负责”。

莱芜市人大内司委主任委员王方涛比较

关注内设机构改革，在他看来，合理整合机构设置，优化职能配置，对于基层检察院来说尤为重要。调研中，他发现，该市检察机关已有可复制、可推广的经验。

去年以来，钢城区检察院遵循精简、务实、效能原则，合理整合职能交叉、业务相近的机构，在全省检察机关率先推行“大部制”模式，将原有的16个科室整合为6大职能部门，涵盖所有检察业务和行政职能，有效破解了内设机构分工过细，导致资源内耗和忙闲不均，官多兵少、案多人少的难题。一线检力由改革前的32.7%提高到90.2%，批捕、提起公诉时限平均缩短1天、5天，办案质量效率均大幅提升。

在钢城区检察院预防职务犯罪警示教育基地，市人大调研组看到集声、光、电于一体的展厅，展示的都是身边的典型案例，每一幅都发人深省，富有警示教育意义。市人大代表、钢城区顺诚小额贷款有限公司董事长说：“每一次到这里参观，都会得到精神上的洗礼。虽然国家监察体制改革全面推开后，检察机关的职务犯罪侦查职能划转、人员转隶，但仍然承担着对监察委办理的案件采取强制措施、审查起诉、提起公诉

和出庭公诉等诉讼范围的重要职能，仍然是反腐败的重要力量。警示教育基地作用不减，仍然是广大党员干部进行廉政教育的重要场所。”

在派驻基层检察室，市人大调研组发现，每个检察室都建立了远程视频接访系统，可以与省、市、区三级检察院互联互通。该系统的联通应用，消除了地域空间障碍，减轻信访人舟车劳顿之苦，打通了信访人与上级检察机关之间的绿色通道，实现了“让数据多跑路，让群众少跑腿”。

据了解，为延伸法律监督触角，填补农村法律监督短板，5年前，莱芜市检察机关根据省检察院统一部署，经编制部门批复，在基层设立了10个派驻检察室，覆盖全市所有镇(街道)、村居(社区)。通过履行受理群众来信来访、办理轻微刑事案件、加强对基层司法所执法司法活动监督等职能，打通了检察机关强化法律监督、联系服务群众的“最后一公里”，派驻检察室被群众亲切地称为“老百姓家门口的检察院”。

“派驻检察室工作弥补了基层法律监督薄弱的短板，完善了新形势下基层法治机构建设，是推进基层治理法治化不可或缺的一

全省检察机关学习贯彻 全国全省两会精神电视电话会议召开

本报讯 近日，全省检察机关学习贯彻全国全省两会精神电视电话会议召开。省检察院党组书记、检察长陈勇出席并讲话，党组副书记、副检察长吕盛昌传达全国两会主要精神，党组副书记、副检察长张振忠主持会议。

会议强调，全省检察机关要把学习贯彻全国、全省两会精神作为重要政治任务，吃透精神，领会实质，狠抓落实，努力答好新时代检察工作人民满意答卷。要牢牢把握习近平总书记两会期间重要讲话精神的科学内涵，着力在提高政治站位上下功夫；要牢牢把握宪法修正案的核心要义，着力在保障宪法和法律正确统一实施上下功夫；要牢牢把握服务大

局服务民生的重点任务，着力在推进现代化强省建设上下功夫；要牢牢把握强化法律监督的明确要求，着力在增强监督刚性和权威上下功夫；要牢牢把握深化素质能力建设的迫切需要，着力在打造高素质专业化检察队伍上下功夫；要牢牢把握加强与代表委员联络的务实举措，着力在自觉接受监督、主动争取支持上下功夫。

省检察院领导、厅级干部，机关各部门、各直属事业单位全体人员在主会场参加会议。各中院、铁检分院，各基层院全体人员在分会场收听收看。

赵正杰

吕盛昌到青岛、枣庄调研督导工作

本报讯 近日，省检察院党组副书记、副检察长吕盛昌先后到青岛、枣庄调研督导检察工作。青岛市检察院检察长李建新、枣庄市检察院检察长张敬敏分别陪同调研。

吕盛昌对青岛、枣庄检察工作给予充分肯定。关于下步工作，吕盛昌强调，要坚决抓好最高检和省院系列会议精神的贯彻落实，讲政治，顾大局，着力在服务经济社会发展上下功夫；突出主业，认真履职，着力在做大做强法律监督工作上下功夫；强化党建，抓牢建队，着力在建设过硬检察队伍上下功夫；勇于创新，积极探索，着力在创特色出经验上下功夫，奋力开创新时代检察工作新局面。

鲁剑轩

广西壮族自治区检察院

来我省考察智慧检务建设工作

本报讯 近日，广西壮族自治区检察院党组副书记、副检察长刘继胜一行来我省考察智慧检务建设工作，省检察院党组副书记、副检察长张振忠，检委会专职委员林树果陪同。

在省检察院举行的座谈会上，省检察院信息中心向广西考察组详细介绍了我省智慧检务工程规划建设情况，现场演示了山东检察大数据平台建设成果和智慧检务平台应用体系。林树果向广西考察组介绍了我省智慧检务建设理念和经验，特别就公安、法院和司法行政机关进行数据交换共享做了深入交流。广西自治区院刘继胜副检察长认为我省智慧检务工作理念先进，智慧检务平台与业务贴切，解决了建设中存在的很多难点问题，值得学习和借鉴，表示今后要继续加强与我省的学习交流，共同推动智慧检务建设工作深入发展。

鲁剑轩

王效彤率团到北京市检察院调研

本报讯 为落实陈勇检察长重要批示精神，近日，省检察院副检察长王效彤率团到北京市检察院考察学习全面加强法律监督和检察公益诉讼等工作。

其间，北京市检察院副检察长甄贞和相关部门负责同志与山东考察团进行座谈交流。王效彤认真听取北京市检察院总体工作、综合配套改革等情况介绍后，谈了我省的相关工作情况。双方围绕加强法律监督、全面开展公益诉讼，落实中央和最高检工作部署，结合实际锐意改革，开拓创新进行深入探讨。大家普遍感到开阔了视野，拓展了思路，收获良多。考察团还参观了北京检察服务中心、北京检察科技信息研究基地、信息化检察部等。

鲁剑轩

东营市检察院获评2017年度中国优秀政法网站

系全省唯一市级检察院

本报讯 2017年12月18日，由中国信息化研究与促进网联合国衡智慧移动大数据、太昊国际互联网评级等权威机构在新华社、人民网、中国日报等中央媒体发布的《2017年中国优秀“互联网+政法服务”平台综合影响力评估报告》中，“东营市人民检察院网”获得“2017年度中国优秀政法网站”荣誉称号。

4月2日，东营市检察院作为全省唯一一家市级检察院应邀参加“第十六届(2018)中国优秀政务平台推荐及综合影响力评估总结大会暨第二届中国‘互联网+政法服务’论坛”颁奖活动。

同时，由东营市检察院报送的《东营市检察机关“135东检智慧塔”体系》经验案例收录在“互联网+政法服务”优秀案例汇编中，向全国予以宣传推广。

长期以来，东营市检察院党组高度重视新媒体宣传工作，不断完善打造“三位一体”宣传阵地，致力于“讲好东检故事，传递检察正能量”。本次获奖不仅是对工作成效的肯定，更是为进一步做好新时代检察宣传工作、推进“互联网+政法服务”极大的促进，东营市院将此为契机，持续用力打造东营检察宣传新亮点，不断开创东营检察宣传工作新局面。

东检宣



济南：检察建议护航铁路线下安全

“依法履职除隐患，确保大动脉安全畅通”。一面锦旗饱含感激情，3月29日，中国铁路济南局集团有限公司领导和相关部门负责人持锦旗来到济南市检察院，对该院发出《检察建议书》护航铁路线下安全表示感谢。

最高检铁检厅挂牌督办，检察建议督促整改

“界首立交桥的设计时速是80km/h，设计载重是55吨，两侧设置高为1.3米的防撞墙，由于部分车辆长期严重超载超速，对桥梁设备造成了一定损害，而界首立交桥跨越京沪高铁(K455+740)，一旦发生桥梁垮塌或车辆坠落高铁线路事故，后果不堪设想。”济南市检察院民行处副处长高强说起发出《检察建议书》的缘由仍心有余悸。

高强介绍，在最高人民检察院、省检察院统一部署下，济南市人民检察院就此针对济南铁路沿线存在的安全隐患问题部署开展了专项检察监督活动。

“2017年7月26日，我们向济南市公路管理局发出了检察建议，要求其立即向济南市人民政府申请将界首立交桥由国道降为县乡道路，并说明存在重大安全隐患的情况，协调有关单位立即增设限高限宽限速设施，消除安全隐患，同时要求其与铁路部门建立相应机制，按照相关规定及时对桥体桥柱进行检查检测维护保养，对履行公路管理职责中发现的应由其它部门查处的情形，及时向相关单位进行通报。”济南市检察院民行处处长刘瑶说。

排除安全隐患，确保京沪高铁安全运行

“收到《检察建议书》后，我局高度重视，针对所提建议，多次召开专题会议专题研究，积极向市政府请示，与有关单位沟通协调，现在都已经整改完毕了。”中国铁路济南局有关负责人表示，2017年12月30日，根据济南市检察院的检察建议，界首立交桥

4月4日，高密市检察院联合当地司法局在该院派驻国家检察官室举行派驻乡镇社区矫正检察室揭牌仪式。目前，以社区矫正检察室和“联动工作中心”为依托，该院构建起集管理、教育、监督、帮扶等功能于一体的社区矫正监督管理新平台，实现了社区矫正监督工作全覆盖、信息化和精细化。

高检宣 摄

招聘启事

为满足事业发展需要，本报现招聘精英人才5人，从事融媒体中心采编工作。

岗位要求：全日制大学本科以上学历，新闻、法律、经济、中文等专业；思想政治素质过硬，热爱新闻事业，有较强的责任心和敬业精神，具备良好的新闻敏感性和扎实的文字功底，具有较强的人际交往和社会活动能力。年龄30周岁以下，身心健康。2年以上新闻从业经验者优先！

薪酬待遇：签订正式聘用合同，五险一金。绩效考核，待遇优厚。

报名方式：身份证、毕业证(含学位证)、简历和作品，寄往报社：济南市环山路41号，或将电子文档发送到652808723@qq.com。

咨询电话：0531-82918209 联系人：杜女士

济宁市检察院检察建议采纳率达95%

修炼刚性树权威

济宁市检察机关公诉部门在履行指控犯罪、诉讼监督和社会治理职能过程中，把检察建议作为延伸检察职权的有效载体之一，2017年，全市检察机关共制发检察建议37件，收到回复35件，采纳率达95%，充分发挥检察建议在履行法律监督、参与社会治理、开展犯罪预防工作中的重要作用。

严格制发程序，增强检察建议严肃性

“规范是检察建议严肃性、权威性的体现，要想做到建议不乱发、不滥发，就一定要严格检察建议的制发程序。”济宁市检察院公诉一处检察官告诉记者，市检察院对检察建议书的撰写、审核、签发、送达、落实等方面均作了严格规定，实行检察建议三级审批制度、检察建议登记备案制度和检察建议双向沟通制度，通过严格检察建议的制发程序，保证检察建议书的质量，体现检察建议的严肃性。

济宁市检察机关运用“沟通在前、随时跟踪、回访在后”的工作法，加强与被建议单位的沟通联系，检察建议发出前主动与被建议单位沟通，听取意见和建议，确保检察建议具体明确、切实可行。

“放大”办案效果，用检察建议堵塞漏洞

济宁市检察机关在案件办理过程中，还将推动社会治安综合治理、提升犯罪预防实效和推动社会管理创新作为检察建议工作的重点，对频发、多发犯罪单位、领域进行深入细致调查研究，全面了解被建议单位的管理流程、规章制度等情况，从刑事案件个案角度分析案件频发原因，找准发案的根源和管理漏洞，“对症下药”，制定有针对性的建议措施，将办案结果与社会效果有机地统一起来，争取在查处一件案件的同时，帮助案发单位堵塞制度漏洞，解决难点问题。

去年，微山县检察院公诉科在办理某面馆生产、销售有毒有害食品案中，发现微山县食品药品监督管理局存在制度漏洞，结合办案实际有针对性提出相关检察建议及整改措施，督促食品药品监督管理局加大宣传力度，对查处存在质量等违反食品安全法情形的案件进行梳理，定期开展回头看活动，进一步加大违法审查力度，保证人民群众“舌尖上的安全”，取得了良好的法律效果和社会效果。

抓好督促落实，让检察建议落地有声

从法律法规上来说，检察建议本身是柔性的，并不具备刚性的监督力量，但效力可以柔性，效果决不能柔性。济宁市检察机关通过建立健全检察建议规范机制，提升检察建议的质量水平，落实检察建议反馈制度，使检察建议的法律监督实效逐步增强。

一份检察建议制发后，干警会加强跟踪回访，及时了解被建议单位的整改落实情况，对落实困难的，检察机关会指导被建议单位制定落实检察建议的实施方案，明确落实方法、步骤、时限，并帮助他们及时解决在落实建议过程中遇到的问题，确保检察建议取得实效；对未及时向回复落实情况的单位，了解原因，并采取走访、座谈等形式，共同讨论研究落实的具体措施，帮助整改。对无正当理由拒不落实的部门单位部门，必要时会商请被建议单位上级主管部门加以督促，确保检察建议落到实处，检察建议发出一段时间后，定期进行回访、座谈、调研等，检验检察建议效果，让检察建议落地有声。

马思茹 张骥 高杨